

Máte problém? Občianstvo a trvalý pobyt



Môžem poberať materské a rodičovský príspevok?

? Som zamestnaný ako vojak profesionál, moja priateľka už dlhšie žije vo Švajčiarsku. Pracuje tam približne 8 rokov. Čakáme termín pôrodu je v apríli/máji 2012. Chcel by som vedieť, keďže vo Švajčiarsku nie je možnosť čerpať materskú ani rodičovskú dovolenku, či túto možnosť môžem využiť ja. Ak si chcem uplatniť nárok na rodičovské dávky ako otec dieťaťa, musíme byť manželia? Kde by bolo pre nás vhodnejšie uzavrieť manželstvo? Priateľka je tiež Slovenka, preto máme záujem aj na tom, aby aj dieťa malo slovenské občianstvo. Môžem si uplatniť nárok na dávky, ak sa dieťa narodí vo Švajčiarsku? Môžem sa počas čerpania rodičovskej dovolenky zdržiavať pri už mojej manželke v zahraničí? Alebo je striktné dané, že musím byť na Slovensku? Budú slovenské úrady akceptovať sobášny a rodný list zo Švajčiarska? CITATEL MAROS V zmysle príslušných ustanovení zákona o štátnej službe profesionálnych vojakov Ozbrojených síl Slovenskej republiky a o zmene a do-

plnení niektorých zákonov máte ako otec dieťaťa nárok na čerpanie rodičovskej dovolenky, pričom vám ju poskytuje vedúci služobného úradu alebo veliteľ. Nie je potrebné, aby ste na účely čerpania rodičovskej dovolenky uzatvárali s priateľkou manželstvo, výhodnejšie pre vás by to bolo na Slovensku, a to z dôvodu jednoduchšej procedúry.

Svoj nárok na rodičovskú dovolenku si môžete, samozrejme, uplatniť aj v prípade, že dieťa sa narodí vo Švajčiarsku. Štátne občianstvo vášho dieťaťa, aj za predpokladu, že sa narodí vo Švajčiarsku, bude len slovenské, pretože Švajčiarsko neuznáva tzv. „princíp práva teritória“, v zmysle ktorého je rozhodujúcim činiteľom miesto narodenia dieťaťa bez ohľadu na štátne občianstvo rodičov.

Miesto pobytu na rodičovskej dovolenke neobmedzuje žiadny právny predpis, preto nevidíme dôvod na povinné zdržiavanie sa na Slovensku. Slovenské úrady, samozrejme, budú akceptovať vaše dokumenty zo zahraničia, t. j. sobášny, resp. rodný list, budete však musieť zabezpečiť ich úradný preklad pre použitie na Slovensku.

Na dvojnásobné uzatváranie manželstva na Slovensku aj vo Švajčiarsku nevidíme žiadny právny dôvod. Pre podrobnejšie informácie o sociálnom zabezpečení vo Švajčiarsku vám odporúčame internetový portál www.eures.sk, konkrétne jeho podstránku <http://www.eures.sk/zivotne-a-pracovne-podmienky-vo-svajciarsku-14-1.html>.

Musím nahlásiť nový trvalý pobyt?

? Vlastním okrem bytu aj záhradu, v katastri mám však starú adresu trvalého bydliska. Je povinnosťou nahlásiť do katastra zmenu adresy trvalého bydliska? K akým konkrétnym úkonom je potrebné overené plnomocnenstvo? V dostupnej literatúre som nenašla žiadne konkrétne vysvetlenie. Pri vybavovaní plnú moc niekto vyžaduje a niekto nie. CITATELKA STRELKOVA

Vlastníci nehnuteľností majú povinnosť nahlásiť príslušnej správe katastra zmeny údajov, ktoré sa zapisujú do katastra nehnuteľnosti. Sú povinní dbať na to, aby všetky údaje katastra týkajúce sa nehnuteľností aj vlastníka, ako aj zmeny týchto údajov, boli v katastri riadne evidované.

Zákon ukladá vlastníkom povinnosť ohlásiť každú zmenu správe katastra najneskôr do 30 dní odo dňa vzniku, zmeny alebo zániku rozhodujúcej skutočnosti.

K oznámeniu o zmene je potrebné priložiť doklad preukazujúci pravdivosť údajov uvedených v oznámení (napr. kópiu občianskeho preukazu s novou adresou trvalého pobytu).

Vašu druhú otázku nemožno zodpovedať vyčerpávajúco, keďže neexistuje právny predpis taxatívne (konečným) a vyčerpávajúcím spôsobom) určujúci úkony, ktoré možno za splnomocniteľa vykonať len na základe plnomocnenstva s úradne osvedčeným podpisom.

Vo všeobecnosti platí, že v prípade zastúpenia pri úkonoch, ktoré sa nevykonávajú v písomnej forme, nie je povinnosťou vyhotoviť písomné plnomocnenstvo. Z praktických dôvodov sa však písomné vyhotovenie plnomocnenstva pri dôležitejších úkonoch odporúča, a to najmä kvôli preukazovaniu skutočnosti, že plnomocnenstvo skutočne bolo udelené a splnomocnenec konal v súlade s vôľou a pokynmi splnomocniteľa.

Písomné vyhotovenie plnomocnenstva je nevyhnutné,

ak má splnomocnenec vykonať úkon, na ktorý je predpísaná písomná forma, alebo ak splnomocniteľ udeľuje generálne plnomocnenstvo (t. j. všeobecné plnomocnenstvo, ktoré sa netýka len určitého právneho úkonu).

Osvedčenie pravosti podpisu splnomocniteľa na plnomocnenstve sa vždy vyžaduje pri úkonoch, ktoré sa vykonávajú v písomnej forme a zároveň sa na listine povinne osvedčuje pravosť podpisu konajúcej osoby - ak by sa chcel splnomocniteľ dať pri takom úkone zastúpiť, bude nevyhnutné, aby jeho podpis na plnomocnenstve bol úradne osvedčený.

Osvedčenie podpisu je povinné vtedy, ak to ustanovuje zákon upravujúci konkrétnu problematiku alebo iný právny predpis (napr. pri úkonoch týkajúcich sa práv k nehnuteľnostiam sa zo zákona osvedčuje podpis predávajúceho na kúpnej zmluve, podpisy oboch (bývalých) manželov na dohode o vysporiadaní BSM, podpis povinného pri zriadení vecných bremien), ale túto povinnosť môže stanoviť aj interný predpis alebo dohoda účastníkov.

ODPOVEDE VYPRACOVAL TÍM PRÁVNÍKOV ADVOKÁTSKEJ KANCELARIE HAGYARI, KUBOVIČ & PARTNERS, S R. O., V ZLOŽENÍ MGR. PETER KUBOVIČ, MGR. JANA RÓŽOVA A MGR. JAROSLAVA RUDYOVA